

# 提高政治站位,强化政治担当,注重学用结合

## 复旦大学联合中国浦东干部学院举办中层正职干部专题研修班

在开班仪式上,举行了复旦大学与中国浦东干部学院战略合作协议签约仪式。复旦大学党委书记焦扬、校长许宁生,中国浦东干部学院分管日常工作的副院长、机关党委书记曹文泽出席签约仪式,中国浦东干部学院副院长刘靖北、复旦大学副校长陈志敏代表双方签署战略合作协议。根据协议,双方将充分发挥各自优势,在共同促进师资建设、人才培养、干部培训、教学科研、社会服务、文化传承创新等方面建立持续稳定、优势互补的合作关系,不断丰富合作内涵,提升办学质量,为党和国家育人育才的光荣使命而共同奋斗。

为了深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,加强党的政治建设、提升政治能力,统筹发展与安全、实现学校“十四五”高质量开局起步,8月30日至9月1日,复旦大学联合中国浦东干部学院举办“学习习近平总书记‘七一’重要讲话,加强政治能力建设”复旦大学中层正职干部专题研修班。校党委书记焦扬、校长许宁生及学校全体党政领导班子成员和上海医学院领导班子成员出席开班仪式,全校机关职能部门正职、各二级单位党政正职(含附属医院)、部分实体科研机构平台负责人共124位学员参加了本次培训。培训采取组织调训,以专题研修班形式集中开展,主要采取集中授课、微论坛、分组研讨、电影党课等形式。在为期三天的培训中,焦扬、许宁生围绕主题为全体学员作主题授课,全校校领导班子结合分管领域工作作专题授课,中国浦东干部学院理论专家、上海市网络意识形态和纪检监察领域专家作专题辅导报告。

### 政治能力是干部第一位能力

焦扬在授课中指出,领导干部素质能力高低关乎复旦长远发展大计,政治能力是第一位的能力。学习贯彻“七一”重要讲话精神,要与加强党的全面领导和党的建设结合起来,与深刻领会总书记对复旦一系列重要指示精神和要求结合起来,把学习成果转化到加强政治建设、提升办学治校能力的实际成效。

围绕“以政治建设为统领,全面提升统筹发展与安全的能力”,焦扬着重讲解了三方面的问题:

一是准确把握高校加强政治建设、提升政治能力的内涵要求。在高校讲政治建设、政治能力是具体的实践的,要主动把学校和本单位工作放到党和国家发展大局中去思考、去把握、去推进。关键是全力以赴建设好“第一个复旦”,向党和人民交出满意答卷。建设“第一个复旦”,

必须始终做到“心有所信”,打造坚持党的全面领导的坚强阵地、模范之地,统筹好发展与安全两件大事,源源不断培养社会主义建设者和接班人,坚持走中国特色社会主义世界一流大学建设之路。

二是坚持把统筹发展和安全作为加强政治建设、提升政治能力的重要内容。要充分把握新的历史时期安全风险新特点,使“安全底盘”意识成为全校共识,打好风险防范主动仗,牢牢守住不发生系统性风险的底线;要深刻理解安全稳定和谐是高质量发展题中之义,把高质量党建思政作为安全的政治保证,把高水平建设作为安全的物质基础,把高效能治理服务作为安全的有效保障;要以“一岗双责”统筹落实发展和安全,牵住责任制这个“牛鼻子”,完善安全稳定工作闭环管理体系,敢于斗争、善于斗争。

三是切实把加强政治建设、提升政治能力落到实处。抓引领,强化理论武装,深入贯彻落实《高校基层组织工作条例》,以政治建设统领办学治校;抓贯穿,落实“四贯穿”要求,建强思政工作体系,把立德树人贯穿全过程各环节;抓队伍,强化教师队伍体系,落实党管人才要求,加强干部队伍和党外代表人士队伍建设;抓开局,把实现高质量发展作为第一要务,通过制度创新激发创新创造活力,坚持师生为本夯实办学治校根基;抓整改,落实整改政治责任,推进全面从严治党;抓防疫,坚持不懈抓好常态化疫情防控,坚决守住师生健康和校园安全底线。

### 创造性地建设“第一个复旦”

许宁生在授课中指出,复旦大学一直秉承“创新引领、制胜未来”的发展理念,正处于奋发有为的发展状态,未来只有加强创造性工作、更加大胆作为才能再上新台阶。他强调了创造与创新的核心差异在于“造”字,“造”强调工程,突出行动计划与目标实现,体现笃实,大学创造性工作就是要不断打造自身鲜



明的特色,为民族、国家、全球立德树人。在“十四五”期间贯彻习近平总书记重要指示,要创造性地建设“第一个复旦”。

围绕“十四五”学校事业发展愿景和“十四五”规划主要内容,许宁生指出,“十四五”学校发展格局是打造富有“四个最”的“第一个复旦”,初步形成一批与顶尖大学可媲美可竞争的领域,为2035年前初步形成与顶尖大学可媲美可竞争奠定坚实基础。要胸怀“国之大事”,在最前沿的学科领域布点,在最前沿学术领域开拓,争取做出最突出的贡献,以最佳状态持续稳定奉献人类文明进步。

如何创造性实现“第一个复旦”的“十四五”规划目标,许宁生表示要谋求做出最突出的贡献就要以一流大学的本质担当为主线,以大力提升育人和科研贡献力的能级作为复旦创造性工作的着力点。衡量水平的标尺要放在全球视野下而又要扎根中国来实现。以师生两大主体为对象,设置专项计划推进,打造“大先生”和担当民族复兴大任的时代新人,在国家一流人才方阵占据重要地位;强化提升科研贡献力的水平,增强学科新优势,提升学科综合实力,在打造可比美可竞争重点领域上取得突破性成效。

许宁生指出,学校“十四五”规划突出重点亮点,新增重大举措,重点突出国家使命担当和面向国际重大挑战的大学贡献力,凸显提质增优,进一步强化各学科广受国际认可的成果、项目、人才的产出贡献。学校以“双一流”建设计划引领“十四五”高质量发展,围绕一流大学建设总体目标,以一流学科建设为核心,通过多层次的项目设置,引导学科聚焦三个一流、积极承担学校总体任务,将学科建设的责任落实到院系、附属医院、平台、团队

和个人。要创造性实现“第一个复旦”的“十四五”规划,需要更好地激发全体干部师生员工创造性实现“十四五”规划目标任务的积极性,为学校事业、“双一流”建设加快发展发展负责。

### 深化学习成效,做到“学思践悟”

在为期三天的培训中,全校校领导班子精心备课为学员作专题授课。校领导们结合分管工作与职责,从增强政治意识,强化政治担当,坚持统筹好发展与安全两件大事等方面,围绕学校“十四五”规划在分管领域的重点目标任务及其实现的重要举措,为全体学员进行了11个专题的分析和解读,切实提升中层正职干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提高解决实际问题的能力。

中国浦东干部学院副院长刘靖北以《百年大党以史为鉴、开创未来的行动纲领》为题,对“七一”重要讲话精神作了理论解读。上海市委网信办副主任俞冕晓和原上海市纪委监委、监督委副主任赵增辉分别就网络意识形态工作和反腐工作以案说理、以案说纪,作了专题辅导报告。

主题研讨环节,全体学员按六个小组,围绕如何强化政治引领,发挥“中场线”作用,推进治理体系和治理能力现代化,实现“十四五”各项目标任务,展开了深入研讨与交流。培训中微论坛及电影党课等环节也帮助学员加深认识,从学习中汲取继续前进的智慧和力量。

学员们纷纷表示本次培训内容质量很高、信息量很大,对于提高自身的政治站位、提升政治能力,统筹好政治安全和事业发展,有效防范和处置风险有了更加深刻的认识与理解,对于明确“十四五”规划校院两级的工

作目标任务、重点举措,掌握学校相关政策与规范要求,完善校院两级沟通机制,推进学校“双一流”和治理体系与治理能力现代化建设有了更加清晰的对标和方向。这样的培训理论务实、内容扎实、使命坚实,效果非常好。

### 做好培训“后半篇文章”

9月1日,经过三天高效、紧凑、丰富的培训后,复旦大学中层正职干部专题研修班完成所有培训内容,圆满收官。校党委书记焦扬出席结业仪式并讲话。

焦扬高度肯定了研修班的培训成果,她希望参训学员深化学习思考、做到学思践悟,提高政治站位、强化政治担当,注重学用结合、做好培训“后半篇文章”,在各单位作好精神传达,团结带领师生打好“十四五”高质量发展主动仗,加快迈向中国特色社会主义世界一流大学前列。

结业式上,焦扬与校党委副书记、副校长周亚明共同为全体学员颁发结业证书。新闻学院党委书记、执行院长张涛甫,马克思主义学院院长兼党委副书记、马克思主义研究院院长李冉,党委研究生工作部部长罗英华、发展规划处处长吴力波、上海医学院医院管理处处长王艺、基础医学院党委书记许晓茵等六位学员代表作交流发言。大家在发言中表示,本次培训立意高远、内容丰富、信息量大,通过这次研修班提高了站位、明确了定位,既有信心和动力,也感到挑战和压力,将在未来工作中认真贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神,统筹安全与发展,用实干见证责任和担当,用创造性的工作建设“第一个复旦”,向学校上交“十四五”建设的满意答卷。

来源:党委党校办公室  
摄/成钊